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Nota metodologiczna 

Badanie przeprowadzili ankieterzy przy zastosowaniu anonimowych ankiet, w szkołach podstawowych 

w całej Polsce, w klasach 7-8. Realizacja badania w terenie (praca ankieterów) odbyła się od połowy 

kwietnia do połowy czerwca 2024 roku. Badanie przeprowadzono metodą wywiadu audytoryjnego (w 

badanych klasach rozdano uczniom ankiety do samodzielnego wypełnienia). Przebadano łącznie 1380 

uczniów, w większości 13- i 14-latków. 

 

Klasa Liczba uczniów Procent 

 7 klasa 722 52.3 

8 klasa 658 47.7 

Ogółem 1380 100.0 

 

 

Wiek [lata] Liczba uczniów Procent 

 12 21 1.5 

13 451 32.7 

14 718 52.0 

15 177 12.8 

16 13 0.9 

Ogółem 1380 100.0 

 

 

50% badanych stanowiły dziewczynki, 50% chłopcy. Badanie przeprowadzono w 37. szkołach, 

wylosowanych z terenu następujących miast: Białystok, Bydgoszcz, Gdańsk, Lublin, Łódź, Katowice, 

Kraków, Poznań, Szczecin, Warszawa i Wrocław. 

 

 

Podsumowanie 
 

Uczniowie 7 i 8 klas szkół podstawowych zaczynają swoją przygodę z nikotyną w większości poniżej 

13. roku życia. 26% badanych uczniów szkół podstawowych odpowiedziało, że próbowali już 

produktów z nikotyną. 73% z nich weszło w nałóg poprzez smakowe e-papierosy a ponad połowa 

sięga po produkt nikotynowy z ciekawości smaku. 63% dzieci wskazuje, że to owocowe i słodkie 

smaki są głównym elementem przyciągającym je do wyrobów z nikotyną. Mimo, że 95% uczniów 

deklaruje, że zna zagrożenia wynikające z używania produktów nikotynowych. 

Blisko jeden na dziesięciu 13-14-latków w Polsce używa obecnie produktów nikotynowych. 90% z 

nich korzysta z e-papierosów, dla 75% z nich jest to produkt używany najczęściej, 36% używa go 

codziennie. Jedynie 2,5% czuje się uzależniona. 



Wyniki 
 

Uczniowie otrzymali szereg pytań dotyczących ich doświadczenia w zakresie stosowania produktów 

zawierających nikotynę. Pytania dotyczyły przede wszystkim palenia papierosów i używania coraz 

bardziej popularnych urządzeń dostarczających nikotynę w formie wziewnej: e-papierosów 

(podgrzewających płyn z nikotyną tzw. liquid) czy podgrzewaczy tytoniu (podgrzewających wkłady 

zawierające sprasowany tytoń).  

26% badanych uczniów szkół podstawowych odpowiedziało, że próbowali już produktów z nikotyną, 

9% obecnie z nich korzysta. Poniższe odpowiedzi dotyczą tej grupy dzieci, które inicjację nikotynową 

mają już za sobą. 

 

1. Ile miałeś/miałaś lat, gdy po raz pierwszy spróbowałeś/spróbowałaś jakiegokolwiek produktu 

z tytoniem lub nikotyną (papierosa, e-papierosa, podgrzewacza tytoniu lub innego)? 

 

 

 

2. Czego spróbowałeś/spróbowałaś pierwszy raz? 

 

 

 



3. Dlaczego spróbowałeś/spróbowałaś tego produktu? (możliwe zaznaczenie więcej niż jednej 

odpowiedzi) 

 

 

 

4. Jak często obecnie korzystasz z takich produktów? 

 

 

 

 

5. Którego z produktów używasz obecnie? (możliwe zaznaczenie więcej niż jednej odpowiedzi) 

 

 

 

 

 

 



6. Jeśli używasz więcej niż jednego produktu z tytoniem lub nikotyną (w poprzednim pytaniu 

zaznaczyłeś(aś) więcej niż jedną odpowiedź), zaznacz którego używasz najczęściej? 

 

 

 

 

7. Jak często używasz tego produktu? 

 

 

 

8. Jaki smak e-papierosów najczęściej wybierasz? 

 

 

 

 

 



9. Jaki smak podgrzewaczy tytoniu najczęściej wybierasz? 

 

 

 

10. Dlaczego korzystasz obecnie z tego produktu? (możliwe zaznaczenie więcej niż jednej 

odpowiedzi) 

 

 

 

11. W jaki sposób najczęściej nabywasz swój produkt? 

 

 

 

 

 

 



12. Którym produktem osoby w Twoim otoczeniu najczęściej się dzielą? 

 

 

13. Czy znasz zagrożenia dla zdrowia wynikające z używania tych produktów? 

 

 

14. Czy czujesz się uzależniony/uzależniona od używanego produktu? 

 

 

 

 

 

______________ 

Badanie zostało przeprowadzone przez CBOS na zlecenie Instytutu Zdrowia i Demokracji. 

Opracowanie badania i przygotowanie raportu Polskie Towarzystwo Postępów Medycyny – Medycyna XXI. 

 


